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Cate-va propuneri în materie de 
Transcripţiune 1> 

Titlul comunicărei mele anunţată încă de anul 
trecut exprimă prin el Însuşi un deziderat. 

« Câteva propuneri in materie de transcrip/iuni ,>, 
adică câteva observaţiuni, pe cari le-am făcut în 
practica mea de profesionist şi pe cari le exprim, 
prin Dvs., astfel ca cei chemaţi, să modifice sau 
să unifice Legislaţiunea ţării noastre, să ţină, în 
marginele posibilităţii, seama şi de aceste ale mele 
umile păreri. 

1) Comunicare făcută de D-l D. I. Perianu, Avocat, Membru în 
Consiliul de Disciplină al Baroului Ilfov, la Congresul Avocaţilor 

din Roal;ia, ţinut la Iaşi, în ziua de 7 Septembrie 1991. 

Anul trecut, când Ministrul respectiv, adică 
Ministrul de Justiţie de atunci, nu anunţase ca si
gură şi imediată unificarea Legislaţiunei în întreg 
cuprinsul ţării româneşti ,comunicarea mea avea 
poate o importanţă mai mare ca anul acesta. 

Azi, Domnul Ministru Hamangiu, a anunţat 
că la toamnă va veni cu siguranţă cu legea de uni
ficare, iar proectul acestei legi, bine studiat şi bine 
chibzuit, trecut şi prin Consiliul Legislativ, pri
mind şi modificările, pe cari delegaţii Congre
sului le vor prezenta, va deveni legea cea mult aş
teptată de toată suflarea neamului nostru. 

Iar noi, cari cunoaştem puterea de muncă şi 
capacitatea Domnului Hamangiu, nu ne îndoim 
ca de astă dată va încorona opera sa, juridică, prin 
cea mai monumentală operă legislativă, de pre
vedere şi armonie socială, de demnitate şi apărare 
naţională, în mărginele principiului consacrat al 
dreptăţii absolute. 

Cu toate acestea, chiar în această situaţie, su
biectul meu este încă de actualittae,- fiindcă ori 
care ar fi metoda de unificare, este imposibil să 
nu se ţină seama de toate propunerile, pe cari 
diferiţi observatori, le-au meditat până acum şi 
le-au aranjat într'o formă adaptabilă noii legiuiri, 
ce va veni. 

Sunt diferite metode de unificare a unei Legis
laţii şi fiecare din ţările, pe lângă cari s 'au alipit 
diferite provincii, au întrebuinţat diferite metode, 
mai mult sau mai puţin originale, dar în tot cazul, 
metode, carj să armonizeze raţiunea de drept, 
cu sentimentul de demnitate naţională, atât al 
ţării mame, cât şi al provinciilor alipite. 

Ori care ar fi metoda de unificare, este o impo
sibilitate de fapt, ca să se poată prevedea absolut 
toate modificările utile şi necesare pentru toate 
provinciile. 

Sau se va Întrebuinţa metoda extinderii, sau se 
va întrebuinţa metoda mixtă, rezultatul e acelaşi. 

Metoda extinderii generale, în materie de uni
ficarea Legislaţiunei, constă în aceea că, trebuie 
să primim neapărat una din situaţiuni, lăsând la 
o parte orice consideraţiune de amor propriu ; 
sau găsim că, în general, Legislaţia noastră din 
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vechiul regat, dacă nu e În unele părţi superioară 
celei din celelalte provincii, este În tot cazul mai 
uşor de pus În practică, fiindcă multe părţi din 
această legislaţie, prin transformările din ultimul 
timp, au devenit mai adaptabile În toate colţurile 
ţării, astfel că, În acest caz, vom introduce În toate 
provinciile Legislaţia din vechiul regat, fără nici o 
discuţie; sau vom -- considera că Legislaţia din 
Ardeal, de pildă, sau din Bucovina, este superioară 
celei din vechiul regat, ori În tot cazul mai avansată, 
În care caz vom extinde În tot coprinsul ţării 
aceasta Legislaţie. 

Aceasta se numeşte metoda extinderii generale. 
ln urmă se introduc modificările utile şi nece

sare, cari să armonizeze diferitele principii, se ob
servă Încet, Încet imperfecţiunile, se constată Încet, 
Încet lacunele, astfel că, cu timpul, dacă nu ajungem 
la o Legislaţie comună perfectă, în tot cazul, ajun
gem la o Legislaţie mulţumitoare, rămânându-ne 
speranţa retuşerilor jurisprudenţii şi doctrinii şi 
din când În când a modificărilor pe cale legislativă 
atunci când se simte nevoia absolută a acelor mo
dificări. 

O altă metodă de unificare întrebuinţată şi de 
alte popoare este aşa numita metodă mixtă. 

Această metodă constă În studiul comparaţiei 
tuturor Legislaţiilor din diferitele pronvincii. 

Se studiază mai Întâiu punctele comune. 
Se studiază punctele, cari ar trebui să fie comune. 
Se fac apoi extragerile acestor puncte. 
Iar la urmă se fac modificările respective şi 

într'o legislaţie şi În alta, astfel că noua lege de uni
ficare să cuprindă dispoziţiuni comune din toate 
legiuirile provinciilor şi dispoziţiuni armonizate, 
cari deşi n'au fost până acum nici înfr'o parte a 
ţării, cuprind totuşi modificări cari pot fi apli
cate În mod comun la toate provinciile. 

Prin urmare după această metodă, legiuirea co
mună, care se aplică tututor provinciilor, este o 
legiuire În aparenţă aproape nouă pentru toate 
provinciile şi totuşi este aceiaşi legiuire, pe care o 
avea provincia respectivă, însă cu modificările de 
perfecţionare. 

Această metodă este Însă prea grea şi durează 
prea mult. 

Nu ştiu care va fi metoda Domnului Ministru 
al Justiţiei, dar ori care ar fi metoda, materia 
transcripţiunilor va fi imperios cerută, atât prin 
importanţa ei, cât şi prin uzul ei de toate zilele. 

ln materie de transcripţiuni, În vechiul regat au 
fost atâtea lipsuri, şi s 'a simţit nevoia de atâtea 
modificări, Încât acest studiu al transcripţiunilor 
poate avea pretenţia să aibe un loc deosebit în le
ge:1 de unificare şi În tot cazul poate servi, ca o 
mică indicaţie pentru legiuitorul unificărei. 

Anul trecut socoteam că opera de unificare va 
dura cel puţin zece ani, în care timp, trebuia 
printr'o lege specială, să se ia măsurile necesare, 

pentru a corija erorile, ce s 'au observat până acum 
în materie de transcripţiuni. 

Această lege specială o socoteam de mare uti
litate, şi Împlinind un mare gol, În veghiul regat. 

In tot. cazul prin această lţge înlăturam teama 
noastră de atunci. 

Anul acesta Însă, teama noastră este înlăturată 
prin apariţia fericită şi norocoasă, pentru toţi, 
pe arena legislativă a D-lui Ministru Hamangiu, 
către care se îndreaptă toate speranţele noastre În 
această direcţie. 
Să examinăm pe rând fiecare din observaţiunile 

noastre, pentru ca să vedem în ce constă importanţa 
fiecăreia. 

In Codul nostru civil din v~chiul regat, trans
cripţiunile lipsesc cu totul, fiind trecute aproape 
necomplect În Codul de procedură civilă, În trei 
sau patru articole, începând cu art. 721 pr. civ. 

La fiecare Tribunal de Judeţ (conform art. 721 
pr. civ.) se ţin câte patru registre: unul de transcrie
rea actelor de mutaţiuni sau strămutarea proprie
tăţilor, un alt regiştru de inscripţia privilegilor şi 
ipotecilor, un, altul pentru transcrierea actelor de 
amanet şi Încă unul pentru transcrierea comanda
mentelor. 

ln conformitate cu art. 722 pr. civ. nu se trans
criu Însă • decâzt următoarele acte : I) actele de 
Înstrăinare ale proprietăţilor sau a drepturilor reale, 
ce se pot ipoteca ; 2) actele prin care se renunţă Ia 
aceste drepturi ; 3) actele prin cari se constituiesc 
o anticreză, o servitute, un drept de uzufruct, 
de uz sau de locuinţă ; 4) actele prin cari se renunţă 
la aceste drepturi ; 5) transcripţiile asupra dreptu
rilor reale ; 6) ordonanţele de adjudecare ; 7) sen
tinţele de divorţ rămase definitive în privinţa imo
bilelor destinate copiilor rezultaţi din căsătorie ; 
8) hotărîrile În materie de expropriere pentru uti
litate publică ; 9) cesiunile de venituri pe mai mult 
de doi ani şi 1 O) contractele de arendare sau închi
riere pe mai mult de trei ani. 

Afară de aceste zece cazuri, din care unele ne
complecte, nici o altă posibilitate de a mai transcrie 
alte drepturi, pentru a pune la adăpost salvgardarea 
atâtor interese periclitate, prin această lipsă de ocro
tire a celor de bună credinţă faţă de cei de rea 
credinţă. 

De altfel chiar În instituţia Cadastrelor din cele
lalte provincii, Încă se simte nevoie de a se intro
duce · unele modificări similare transcripţiunilor 
noastre, astfel că, fie Într'un fel sau în altul, o mo
dificare şi o perfecţionare este necesară. 

Una din cele mai dese erori în cari cad achizi
torii de imobile provine din faptul că la noi în ge
nere acţiunile În revendicare nu se transcriu, astfel 
că d~ţinătorul chemat În judecată, poate vinde 
imobilul revendicat unui terţiu, fără ca acest ter
ţiu achizitor să poată constata intentarea acţiunei. 
Să ilustrăm această situaţie cu un exemplu : 
Primus cumpără un imobil dela secundus, că-
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ruia îi dă un contra Înscris sub semnătură privată, 
În care se prevede că dintr'un motiv oarecare şi 
care îi privesc numai pe ei, această vânzare nu 
este valabilă sau în cazul cel mai fericit, că această 
vânzare este În realitate o vânzare cu pact de res
cumpărare, fiind o metodă mai sigură pentru a ga
ranta un împrumut. 

La termenul Împrumutului sau la termenul fixat 
prin contraînscris Secundus reclamă imobilul dela 
Primus. Primus de rea credinţă refuză restituirea 
imobilului sau rduză să îndeplinească unele obli
gaţiuni luate prin contraînscris. 

Secundus chiamă În judecată pe Primus cerând 
delăsarea imobilului său făcând acţiune în anularea 
actului de vânzare, pentru neîndeplinirea obliga
ţiunilor luate prin contraînscris. 

lndată ce primeşte citaţiunea Primus vinde imo
bilul lui T erţius, astfel că Secundus rămâne păcălit. 
Dacă acţiunea lui Secundus în contra lui Primus 

s 'ar fi transcris, T erţius obligat să cerceteze re
gistrele ar fi găsit sarcina şi n 'ar mai fi cumpărat 
sau ar fi cumpărat pe riscul lui, iar În modul acesta 
Secundus ar fi fost ferit de această fraudă. 

Un alt exemplu : cineva cumpără un imobil dela 
o parte din moştenitori, cari se dau drept singuri 
proprietari. 

Mai târziu comoştenitorul şi coproprietarul, care 
nu luase parte la vânzare revendică partea sa din 
imobil. 

Cumpărătorul, cum primeşte citaţia de dare În 
judecată, vinde imediat unui T erţius de bună cre
dinţă imobilul şi neputând transmite mai multe 
drepturi decât avea şi el, aduce pe T erţius cumpă
rător în situaţiunea de a suferi re"endicarea din 
partea coproprietarului, care nu-şi vânduse par
tea sa·. 
Dacă acţiunea în revendicare s'ar transcrie această 

eroare s'ar înlătura cu toată uşurinţă. 
Exemplele sunt variate, în care Terţi achizitori, 

se văd păcăliţi. vânzându-li-se imobile, asupra 
cărora grevează acţiuni în revendicare, însă ne
transcrise şi imposibil de a fi descoperite. 

lată pentru ce este de mare utilitate, ca această 
acţiune în revendicare să fie transcrisă şi această 
transcriere să incumbe reclamantului revandicant. 

A fost o mare greşală, că nu s 'a adoptat Întregul 
sistem belgian al transcrierilor, atunci când s 'a re
dactat Codul nostru civil, cu atât mai mult cu cât 
În Codul nostru s'a introdus tot Titlul Ipotecilor 
şi Privilegilor chiar din Codul belgian, astfel că 
legiuitorul dela 1864 nu are nici cel puţin scuza, 
că n'a ştiut acest lucru, fiindcă a adoptat ipotecile 
şi privilegiile chiar din legiuirea belgiană, iar În 
această legiuire primul capitol din titlul ipotecilor 
este consacrat acestor transcrieri.-

ln ade~ăr iată ce se spune În articolul 3 din a
ceastă legiuire referitor la transmiterea de drepturi 
reale. 

Nici o cerere în judecată, care tinde la anularea 

sau la revocarea drepturilor rezultate din acte su
puse transcripţiunei, nu va fi primită de Tribunal 
decât dupăce se va fi transcris pe marginea re
gistrului de transcripţiuni respectiv. 

Orice decizie dată în urma unei astfel de cereri 
va fi asemenea înscrisă În urma înscripţiunei ordo
nată prin paragraful precedent. 

Şi nici un titlu executor nu se poate elibera mai 
înainte de a se verifica înscripţia hotărîrii date. 

Aceste principii din Legislaţia belgiană trebuiesc 
introduse neapărat şi în Legislaţia noastră, fie · că 
rămânem la sistemul registrelor de notaţiuni, fie 
că adoptăm sistemul cadastral. 

Deşi acţiunea în eşire din indivizie este În reali
tate tot un mod de revendicare, totuşi pentru a 
numai da loc la nici un fel de discuţie În privinţa 
calificării şi caracterizării acţiunei de ieşire din 
indivizie, se poate introduce, ca un paragraf se
parat, şi obligaţiunea de transcriere a acţiunilor 
de ieşire din indiviziune. 

ln modul acesta corijăm cea mai gravă eroare, 
care a dăinuit de atâta vreme în materia transcrip
ţiunilor, eroare, care a dat naştere la atâtea pro
cese păgubitoare pentru ambele părţi şi în special 
dezastruoase pentru cel căzut În eroare cu bună 
credinţă din cauza lipsei acestui mijloc legal de 
apărare a intereselor justiţiabililor. 

Un act asupra căreia este Încă îndoială dacă 
poate sau nu să fie transcris, dar care trebueşte 
să fie transcris, este testamentul, care conţine dispo
ziţiuni în privinţa imobilelor. 
Până acum câtva timp la unele tribunale se re

fuza dela transcriere astfel de testamente, deoarece 
erau considerate, că mr intră în nici unul din cele 
zece cazuri prevăzute de art. 722 din pr. civ. 

De multă vreme Însă Tribunalul de Notariat 
Ilfov şi Încet, Încet şi celelalte Tribunale, au dispus 
transcrierea acestor testamente. 

Când s 'a modificat Procedura civilă, în 1900, se 
prevăzuse În proiect Încă un aliniat în articolul 
722 şi anume se prevedea şi transcrierea Jurnalelor 
de punere în posesie pe bază de legate. 

ln discuţiile Însă, cari au urmat la Senat, după 
ce proiectul fusese adoptat de Cameră, s'a pus 
chestiunea testamentului în întregime şi consi
derând testamentul ca translativ de proprietate, a 
considerat aliniatul votat de Cameră, ca inutil 
Întrucât Întreg testamentul se poate transcrie. 

S'a suprimat deci ca inutil transcrierea Jurna
lului de punere În posesie, rămânând ca indicaţie 
discuţia din Cameră, că testamentele se pot transcrie. 

Totuşi şi această chestie cu ocazia eventualelor 
modificări trebuie precizată pentru a numai da 
loc la nici un fel de discuţie, aşa cum s 'a tranşat 
şi controversa tranzacţiei coprinzând drepturi reale, 
dacă este translativă de proprietate sau dacă este 
declarativă de propeitate, hotărîndu-se transcrierea 
ei, indiferent de interpretarea, cei s'ar da. 

Tot cu ocazia disd1ţiei modificărei procedurei 
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În 1900 s'a ridicat chestiunea, dacă trebuiesc 
transcrise cererile de revocare de donaţiuni, pentru 
ca cel ce cumpără să ştie, că proprietarul este supus 
unei eventuale revocâţiuni a donaţiunei şi, În con
secinţă, unei pierderi a proprietăţii cumpărate în 
baza unui astfel de act. 

Domnul Disescu, fostul Ministru de Justiţie de 
atunci, a arătat că chestiunea aceasta a fost de mult 
discutată în Franţa şi Belgia, dar unanimitatea doc
trinei s 'a pronunţat contra acestei idei. 

Donaţiunile, susţinea D-l Disescu, se revoacă 
în principiu prin hotărîri judecătoreşti, iar hotărîrile 
judecătoreşti sunt declarative şi nu translative de 
proprietate, astfel că ele nu trebuiesc transcrise, 
fiindcă numai actele translative de propeietate se 
transcriu. 

ln sfârşit, în urma discuţiunilor, s 'a respins şi 
această dispoziţiune din modificarea Procedurei 
în materia transcripţiunilor. 

Credem însă că, situaţiunea este identică, iar 
chestiunea rămâne deschisă şi sperăm - că la viitoarea 
modificare a Legislaţiunei, se poate introduce şi 
obligaţiunea transcrierii acţiunilor în revocare de 
donaţiuni. 

Desigur că şi această modificiare, ca şi toate 
celelalte, ce am enunţat până acum şi voi mai 
enunţa, se pot aplica· cu acelaş folos atât în sistemul 
registrelor de transcripţiuni cât şi în sistemul ca
dastral al Cărţilor Funduare. 

Iar aplicaţiunea consistă, în a se trece, la litera 
respectivă din registru de transcripţiuni, numele 
reclamantului din acţiune, iar în sistemul Cărţilor 
,Funduare consistă în a se face menţiune la capi
tolul imobilului respectiv, despre acţiunea În anu
lare intentată. 

O altă chestiune foarte importantă din punct de 
vedere al transcrierii este chestiunea relativă la 
porţiunea legală, din averea părinţilor divorţaţi 
în favoarea copiilor ieşiţi din căsătorie. 

ln articolul 722 al. 7 pr. civ. se prevede numai 
cazul divorţului prin consimţământ mutual. 

Mai există însă şi divorţul pentru cauză deter
minată, neprevăzută în procedură, dar prevăzut în 
mod necomplect În art. 285 din Codul Civil modi
ficat. 

Prin acest articol 285 c. c. s'a creiat un bene
ficiu în favoarea copiilor, celor ce se despart, dis
punându-se, ca o treime din averea soţului decrarat 
vinovat prin hotărîrea de despărţenie pentru cauză 
determinată, să treacă copiilor ieşiţi din această 
căsătorie. 

Păstrarea acestor drepturi se face prin stranscrie
rea sentinţei de divorţ în registrele de mutaţiuni 
ale Tribunalului, iar proprietatea trece tot din acest 
moment, astfel că în acest caz pot fi păcăliţi copii, 
prin neglijarea transcrierii sentinţei de divorţ. 

ln lege se mai prevede o dispoziţiune foarte 
curioasă şi anumă că înstrănările făcute în frauda 
copiilor dela intentarea acţiubei până la transcrierea 

hotărîrei de divorţ se pot anula pentru fraudă sau 
pentru un concert de fraude, atât din partea soţului 
proprietar cât şi din partea terţiului achizitor. 

Cu alte cuvinte, un izvor nesecat de motive de 
acţiuni în anulare, de o parte şi de alta, adică un 
izvor nesecat de procese dăunătoare, ca Întotdeauna, 
pentru ambele părţi. 

Pentru a înlătura aceste erori ar trebui şi în acest 
caz ca acţiunea de divorţ să cuprindă precis des
crierea tuturor imobilelor soţului pârît, iar această 
acţiune să se transcrie în registrul de mutaţiuni ale 
Tribunalului respectiv, neputându-se da curs nici 
unei acţiuni de divorţ, înainte de a se face dovada 
transcrierii ei, În registrele de mutaţiuni ale T ri
bunalului, sau ale Tribunalelor, imobilelor pre
văzute în acţiune. 

Tribunalul va interoga pe pârît dacă mai posedă 
şi altă avere imobiliară, netrecută în acţiune, iar 
în caz de recunoaştere în instanţă, Jurnalul T ri
bunalului se va transcrie în acelaş -mod ca şi ac
ţiunea, nedându-se curs mai departe acţiunei de 
divorţ, decât după ce se va face dovada acestei 
transcrieri. 

Soţul, care ar ascunde proprietatea imobilelor 
sale, va fi pedepsit, ca pentru excrocherie. 

1n modul acesta s'ar evita deci un nou soi de 
fraude, înlăturându-se erori, în cari cad adeseori 
foarte mulţi achizitori de bună credinţă. 

Acestea sunt cele mai importante şi imperioase 
modificări, cari trebuiesc aduse legilor noastre în 
materie de transcripţiuni. 

Cu această ocaziune, vreau să mai relevez încă 
o observaţiune, pe care am făcut-o, şi care deşi 
nu intră în materia transcripţiunilor, totuşi are o 
mare legătură cu această materie. 

Este vorba de eroarea, În cari cad de obiceiu 
cumpărătorii de imobile şi Împrumutătorii pe imo
bile, eroare provenită din cauza diferitelor schim
bări de nume, pe cari şi le fac părţile, din când în 
când, fără nici o formă legală şi în special femeile, 
din cauza divorţurilor şi a recăsătoriilor. 

ln această privinţă sunt două cazuri tipice. 
Să luăm primul caz : 
Vasile Gheorghe Ion, de pildă, este născut Ion, 

adică are numele de familie Ion. 
După câtva timp şi când crede el, că s'a mai 

Înnobilat prin îmbogăţire îşi schimbă numele său 
În Vasile Gh. Ionescu sau şi mai scurt În Vasile 
Georgescu. Aceste schimbări de nume se fac fără 
nici o formă legală, fiindcă adăogirea sufixei 
« eseu n la numele proprii s'a făcut la noi mai în
totdeauna cu o uşurinţă uimitoare şi fără nici o 
formă legală. Vecinii se obişnueisc încet, Încet 
cu noul pume de Ionescu sau Georgescu şi după 
câtă va vreme, nici chiar rudele sale mai apropiate 
nu-şi mai aduc aminte de Vasile Gheorghe Ion. 

Acum Începe, dacă nu frauda, în tot cazul o 
inducere în eroare, chiar cu bună credinţă, dar 
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care are consecinţe grave în privinţa înstrăinărilor, 
făcute sub un nume sau celalt. 

lnzestrează fata sub numele de Ion, nume pe 
care îl avea la început, când i se născuse primul 
copil. 
După aceia uită de toată Întinderea locului dat 

de zestre şi mai târziu vinde o parte din acest loc, 
de asta dată sub numele de Georgescu, sau ipo
tecează chiar fot locul, pe care îl dăduse de zestre, 
dar de data aceasta ipotechează sub numele de 
Ionescu. 

Nici prin gând nu le trece nouilor achizitori•, să 
caute sarcinele imobilului, pe numele de lori, 
nume uitat de mult şi de cari noii vecini sau noii 
cunoscuţi nu ştiuseră niciodată. 

Eroarea s'a comis, şi, după câtva timp încep 
procesele de revendicare, sau contestaţiunile la 
urmărirea unei creanţe ipotecare, care grevează un 
teren cedat deja de mult, sub formă de dotă sau 
vânzare. 
Să trecem acum şi la al doilea caz tipic. 
Femeea Elena Ionescu se căsătoreşte cu Gear,., 

gescu şi devine Elena Georgescu. Moare Geor
gescu şi femeea rămâne tot Elena Georgescu. Se 
căsătoreşte cu Ştefănescu şi pierde numele de 
Georgescu. Se divorţează de Ştefănescu şi de aici 
iar Încep încurcăturile în privinţa diveritelor nume, 
pe cari cu ştiinţa sau din neştiinţă le va purtă şi 
ceeace e destul de grav Încep Încurcăturile în pri
vinţa înstrăinărilor şi grevărilor diferitelor imobile, 
în aşa fel, Încât ajungem la o imposibilitate de con
trol, atâta vreme cât femmeea nu vrea să fie de 
bună credinţă. · 

Pentru a feri de erori pe terţii achizitori în am
bele cazuri nu-i decât un singur remediu. 

Oricare ar fi numele actual al bărbatului sau al • 
femeei, care vinde sau care se obligă în actul de 
vânzare sau de ipotecă se va adăoga pe lângă nu
mele ce poartă în acel moment şi numele ce a purtat 
În actul său de naştere. 

Iar În registrul de transcriere se va face men
ţiunea respectivă, trecându-se atât la litera alfa
betică a numelui ce poartă În acel moment, cel ce 
vinde sau se obligă, cât şi la litera alfabetică a 
numelui ce poartă în actul său de naştere. 

Această observaţiune ar putea fi luată asemenea 
în consideraţiune, iar folosul real al acestei inovaţii 
ar fi tot aşa de folositor ca şi pentru cazurile pre-
cedente. · 

Desigur că mai sunt şi alte constatări unele foarte 
importante, asupra lipsurilor în materie de trans
cripţiuni, pe c~ri însă spaţiul şi timpul ne silesc, 
să ne rezervăm desvoltarea lor, cu altă ocaziune, 
tot aşa de priincioasă ca şi cea de acum. 

D. I. Perlanu 
Avocat 

Membru în Consiliul de Disciplină 
al Baroului Ilfov. 

lnvăţământul dreptului roman în 
facultăţUe noastre. 

- Cu prilejul morţii profesorului St. Longinescu 

- La ce serveşte un profesor de 

limba greacă? 

- Pentru ca să scoată din elevi 

de limba greacă profesori de limba 

greacă. 

FEUCHTERSLEBEN 
Dietetica Sufletului. 

Vechea luptă între tendinţa clasică şi cea rea
listă a învăţământului s'a dat în mod firesc şi pe 
terenul ştiinţei dreptului. 

ln afară de imputarea (în bună parte Întemeiată) 
adusă învăţământului dreptului în facultăţile noastre 
de a fi pur teoretic, fără a da deci nici o pregătire 
pentru viaţa practică celor cari, absolvindu-l, se 
gândesc a intra în magistratură sau barou şi cari 
ieşind din facultate nu ştiu să redacteze o procură 
sau o acţiune cambială, - o luptă aprigă s'a dat 
în jurul utilităţii şi - dacă o admitem - a modului 
de predare a dreptului roman. 

Cu aceeaş vehemenţă cu care, chiar În secolul 
ce a precedat fluxul sportiv actual, s'a cerut izgo
nirea din Învăţământul secundar a limbilor a9a 
zise moa;te, s'a pretins reducerea la expunerea 
câtorva noţiuni elementare a predării dreptului 
roman ca un capitol al unui curs de istoria dreptului 
completat cu succinte reamintiri şi comparaţii 
cu prilejul studiului în dreptul civil a diferitelor sale 
instituţiunţii. 

Trebuie să constatăm cu deosebită mulţumire 
că « umanităţile >1 au rezistat. Ele continuă a fi 
în pregătirea culturei generale un îndreptar de 
gândire robustă, de expresiune clară şi elegantă, 
de echilibru sufletesc, precum, în Învăţământul su
perior, dreptul roman continuă a fi fundamentul 
oricărei solide pregătiri juridice. 

Dacă deci faţă cu rezistenţa la asalturile unor 
vremuri de .năvălitoare barbarie a operilor scrise 
pentru toate vremurile, putem privi cu linişte soarta 
~lasicismului În învăţământ, nu e mai puţin ade
vărat că modul de predare a fost înrăurit - în 
bine - de această îndelungată luptă. 

Studiul literaturilor vechi nu mai este astăzi 
numai prilej de ~gramatică, el se face şi în vedere 
unei serioase pregătiri sufleteşti de Înţelegere a 
frumosului, a mentalităţii celor vechi în comparaţie 
şi călăuzire a tendinţelor vremii noastre. 
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Şi tot astfel dreptul roman nu se mai poate 
preda numai ca o expunere istorică şi dogmatică 
abstractă, ci ca o introducere călăuzitoare În 
dreptul nostru. 

A arăta cum s 'a născut şi a evoluat în dreptul 
quiritar noţiunea de drept şi datorie, de proprie
tate, de moştenire, de creanţă, este a arăta şi 

pentru vremea noastră cari sunt temeliile acestor 
instituţii. 

A expune evoluţia familiei, a dreptului de suc
cesiune, a procedurii stricte şi pretoriene, este a 
introduce pe cel ce se pregăteşte a fi jurist al vremii 
de azi în studiul ce Întreprinde. 
Dacă manualele sunt În mod obligatoriu ţăr

murite la expunerea programatică a obiectului de 
studiu, cursul profesat pe o catedră Însufleţeşte 

această materie şi o redă vie şi atrăgătoare. 
.. . Ne amintim de aceea cu evlavie de cursul 

de drept roman al regretatului nostru profesor St. 
Longinescu. Conştiincios şi timid, cum sunt ade
văraţii erudiţi, profesorul Longinescu îşi făcea un 
scrupul de conştiinţă de a preda toată materia pro
gramatică a dreptului roman În doi ani de cursuri, 
nu de discursuri, cum o spunea Însuşi în lecţia 

sa~introductivă. Dar ori de câteori se ivia prilejul, 
fără gesturi avântate, cu sobrietatea rigidă ce i-a 
caracterizat toată viaţa, romanistul căuta să lege 
noţiunile vrt:mii romane: de obiceiul pământului, 
de pravilele şi instituţiile noastre j~ridice pe cari 
în orele de răgaz se silea să le studieze În fecunde 
şi desăvârşite monografii. 

A fost desigur un precursor. Va fi desigur urmat. 
Şi, în liniştea eternă coborîtă acum În sufletul ce 
nu a cunoscut odihna, îndrumătorul care-şi iubia 
elevii, care examinându-i sever dar drept, îi urmăria 
cu sfatul, cu îndemnul şi ocrotirea lui chiar după 
ce părăsiseră facultatea şi se revedea cu drag în 
mijlocul lor, ori de câteori era chemat printre ei, 
va putea cugeta ca Tacit În prefaţa Analelor sale : 

« Iar dacă În mulţimea atât 
de mare a scriitorilor, numele 
meu va fi Întunecat, măreţia 
şi splendoarea acelora, va fi 
mângâierea mea ». 

Alex. Velescu 

'============= 
Redac/ia şi Administra/ia Re

vistei „ Dreptul" s' a mutat- în Str. 
Jules Michelet No. 15, fost strada 
Dreaptă. 

ANTE-PRO ECTu 
PENTRU 

Modificarea unor dispoziţiuni referitoare 
la instrucţia penală 

elaborat de 

PETRE JOVESCU-MUSCE:.L 
Doctor în drept la Universitatea din Roma. Membru corespondent 

la <•Giustizia Penale Italiana>>. 

Expunere de motive 

Justiţia penală. Justiţia penală, În toate timpurile, 
după Însemnate prefaceri În societatea omenească 
a trecut prin acute greutăţi. Legea organică, pe 
temeiul căruia funcţionează Justiţia Penală la noi , 
a ajuns neîndestulătoare. Nouilor stări sociale, 
nu-i mai corespundea şi nevoia unei reforme pe
nale, după răsboiul cel mare, s'a resimţit în toate 
satele. 

Această nevoie, urmată şi de nouile date ale 
ştiinţei penale, au pretins reformele recente, ce 
s'au văzut În Italia, Rusia, Cuba, etc. 

ln România, dat fiind că o complectă reformă 
a Justiţiei Penale, nu se poate realiza curând, din 
cauza neconfecţionării proectelor utile unificării 
În spiritul vremei, urmează a se ameliora actuala 
stare, prin reforme mai reduse, chiar sub formă 
de provizorat. 

Justiţia penală şi instrucţia penală. Există mare 
diferenţă Între i nstrucţia penală ş i j udecată penală. 
Judecata penală, în Ţara noastră, s 'a făcut sub o 
impulsiune de Înaltă morală şi temeiu juridico
ştiinţific. 

ln schimb, instrucţia penală a trecut În România, 
ca şi În alte state, cu o mai îndelungată tradiţie 
juridică, prin crize accentuate. 

Explicaţiunea acestui lucru unii au găsit-o în 
marele progrese pe care le-a făcut ştiinţa penală 
propriu zis, progrese pe care nu în acelaş grad le-a 
făcut instrucţia penală, spre a se vedea şi ad mai 
multă obiectivitate, spre a se înlătura aprecierile 
subiective ale celui Însărcinat cu ancheta. 
Aşa fiind, În realitatea zilnică, din Palatul de 

Justitie, se observă o dezarmonie, cu consecinte 
grav~, Între judecata penală şi instrucţia penală. 

Reforma de faţă. Reforma de faţă vine anticipat 
reformei codului penal şi codului de procedura 
penală. Ideal ar fi fost ca, dispoziţiunile din această 
lege să fie cuprinse În nouile coduri penale, dar 
cum ele vor mai Întârzia, a fost nevoie să se îndrepte 
urgent unele lacune, printr' o lege ale cărei dispo
ziţiuni vor trece În viitoarele coduri penale. 

Inovările mai importante venite prin prezenta 
reformă sunt : 

a) Mandatul de arestare, pe viitor nu se va 
mai emite de către Judecătorul. de Instrucţie ; 

r) Pre~entat Ministerului de Justitie. 
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b J Procurorul, pe viitor va fi obligat a motiva 
şi înscris susţinerile sale orale ; 

c) Camera de punere dub acuzare, va avea un 
rol mai restrâns ; nu mai e ea În cădere a-şi da pă
rerea, dacă întemeiat sau nu, s'a făcut arestarea; 

d) Ca, o consecinţă a marelor progrese făcute În 
ştiinţa penală pozitivă, membrilor parchetului li 
se pretind studii speciale, fără de cari nu va putea 
fi numit cineva procuror sau judecător de instrucţie ; 

e) Se dă dreptul avocaţilor, cari efectiv au pro
fesat I O ani avocatura, să fie numiţi procurori 
sau judecători de Instrucţie ; 

f) Secretul instrucţiei va fi mai asigurat, căci 
funcţionarul judecătoresc, care direct sau indirect, 
a dat informaţiuni, În afară de cadrul fixat de lege, 
va fi pedepsit cu distituirea şi răspunzător civil
mente, faţă de partea lezată. 

Principiile care stau la baza prezentei reforme, 
sunt acelea care subzistă, la baza ştiinţei penale 
moderne şi umanităţii. 

Statisticile arată că : 
a) 90 % din cazurile penale mai importante, cari 

au atras atenţiunea Întregei opinii publice, cazuri 
instruite .de parchetele noastre, cari au făcut arestări 
şi au supus la dispreţul public pe Învinuiţi, judecata 
penală a pronunţat achitarea ; 

b) 98 % din procesele mari penale, durează între 
3-10 ani. 

Prin această reformă, luându-se dreptul pe care 
îl avea judecătorul de instrucţie, în a aresta în con
diţiunile ştiute, se va realiza : 

I. Evitarea arestărilor pre~ature ; 
li. Ne punerea În funcţiune a acţiunii publice, 

pentru orice prezumţii de penalitate, datorită că
rora iau naştere procese ce duc la achitare, dar cari 
durează ani şi cer cheltueli pentru Stat şi cari ră
pesc din timpul magistraţilor, timp ce cu f~los l-ar 
fiolosi pentru studierea şi aceelerarea realelor pro
cese penale. 

Căci, dacă e mai eficace o cât mai urgentă so
luţionare, a orice fel de proces, apoi în procesele 
penale o urgentă soluţionare aduce pe lângă pe
depsirea sau achitarea vinovatului, o morală pu
blică, de natură a preveni noui fapte penale. 

Mandatul de arestare. Libertatea individuală ga
rantată de evoluţia societăţii omeneşti şi de legi, 
impune ca, arestarea unei persoane să fie făcută 
după o examinare mai atentă şi nu numai o sin
gură persoană să judece nevoia de a dispune 
arestarea. 

Judecătorul de instrucţie, care singur putea ho
tărî arestarea, căci parchetul prin concluziunile lui 
care ori se opunea, (cazuri de 4%), poate face erori. 

Mai ales când judecătorul de instrucţie e tânăr 
şi fără o cultură juridică superioară, face să exalte 
liberul arbitru şi ambiţiunea ca, el să fie cunoscut 
prin ' actele ce le săvârşeşte, ca socotit de opinia 
publică Într'un post, mai înalt decât al magistratului. 

Ca, o firească consecinţă a acestui fenomen, 

mai urma o emulaţie între judecătorii de instrucţie 
şi procurori, cari mai de cari să anchete reclama
ţiunile penale, cu un caracter de senzaţie publică. 
Din statistica noastră se constată Însă că nu toţi 
procurori şi judecătorii de instrucţie, procedau la fel. 

Dintr' o I 00 judecători de instrucţie şi procurori, 
în etate până la 36 ani, 95 % comiteau erori isbi
toare. Din judecătorii de instrucţie şi procurori, 
mai în etate şi mai puţin cunoscuţi opiniei publice, 
dar bine cunoscuţi În lumea juridică, nu mai 
6 % puteau comite erori regretabile. Se poate re-
ci~ du: . 
' a) Judecătorii de instrucţie şi procurori, cu etatea 
până la 36 ani şi deşi cunoscuţi opiniei publice, 
dar nerecunoscuţi În lumea juridică, numai 5 % 
sunt apţi pentru postul ce-l ocupă ; 

b) Pe când cei mai maturi şi o cultură juridică, 
sunt apţi pentru post~rile ce le ocupă, În proporţie 
de 96 °;0. 

ln special, judecătorul de instrucţie, s 'a crezut 
că, ar putea sta, faţă de indiciile statisticilor de 
mai sus, sub influenţa din afară. De altfel, În opinia 
publică există şi un curent, care alimentează cre
dinţa că, judecătorul de instrucţie este şi un obiect 
politic. 

Acest curent nu există şi în ceeace priveşte pe 
magistraţi, cari au dat dovadă de cultură juridică ; 
echitate, înaltă moralitate, cum de altfel ne sunt 
c~noscuţi şi . o parte dintre judecătorii de instrucţie 
ş1 procuron. 

Spre a se da posibilitatea ca, prestigiul instrucţiei 
penale să fie mai ridicat, iar elementul obiectiv 
să predomine şi să iradieze şi În faza de instrucţiune 
prezenta reformă dă dreptul ca, numai Tribunalul 
să emită mandat, cu drept de apel, (nu opoziţiune), 
la Curtea de Apel. 

Judecătorul de Instrucţie va avea aceleaşi atri
buţiuni În afară de emiterea mandatului de arestare. 

Totuşi el în cazuri grave, va putea, nu aresta, 
ci cere ca, În arestul poliţiei şi nu la penitenciar, 
să fie reţinut sub supraveghere Învinuitul, până 
ce Tribunalul va judeca cererea judecătorului de 
instrucţie, spre a aresta pe învinuit. 

ln felul acesta, libertatea individuală va fi şi 
În practică garantată, iar arestările eronate se vor 
evita. Se va sădi, prin noua reformă, o nouă con- · 
vingere, despre justiţia penală În genere, pe care 
toţi pot pretinde, a fi ceeace cere echitatea şi pro
gresul unei societăţi. 

Secretul Instrucţiunii. Secretul instrucţiunei, în 
materie penală este necesar, dar sub alte criterii. 
Nu secretul, care să lipsească de apărare pe învi
nuit, se pretinde În primul rând unei instrucţiuni 
penale. Secretul acesta urmează a avea un alt ca
racter : adunarea probelor şi fiindcă nu se cunoaşte 
hotărîrea judecăţei, să nu-l descrediteze pe învi
nuit, diversele comentarii. 

Apoi comentariile unui fapt ce se instrueşte pot 
fi şi pildă rea În opinia publică, cari fiind dornică 
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de senzaţie, se va inspira în rău adesea, dela f ăp
tuitorii cari sunt instruiţi. Că-i aşa, o dovedeşte 
şi buna măsură, când Însăşi instanţele de judecată, 
cari au desbaterile publice, declară şedinţe secrete, 
în procesele de senzaţie. 

Prin urmare, secretul În instrucţia penală, tre
bueşte a fi înţeles sub aspectele de mai sus, iar nu 
pe de o parte a ţine secret, actele contra Învinuitului, 
iar pe de altă parte anchetatorul, direct ori indirect, 
să lanseze faptul. Din contră membrii parchetului 
au obligaţiunea de a lua măsuri pentru păstrarea 
secretului, În Înţelesul de mai sus, sancţiunea 
mergând până la distituire. 

Numirea . avocaţilor. Dreptul ce prin această re
formă se dă avocaţilor cu cel puţin 1 O ani de avo
catură, exercitaţi în mod efectiv, e un produs : 

a) Al adevărului că, un avocat cu vechimea 
de I O ani, · poate oricând Împlini în mod satisfăcător 
rolul de Judecător de instrucţie sau procuror ; 

b) Al necesităţii ca, juriştii ce au peste 35 de ani 
să intre ca membrii ai parchetului. 

Numirea avocaţilor se va face conform dispozi
ţiunilor pentru numirea magistraţilor. Lor li se 
vor socoti ca vechime IO ani, chiar dacă au exer
citat profesiunea de avocat, chiar mai mult de 1 O 
ani. Nu li se vor socoti vechimea de I O ani la quan
tumul pensiei, când vor ieşi din magistratură. 
deoarece nu li s'au făcut . reţinerile pentru pensie, 
pe intervalul de 10 ani. 

Concluzii. Reforma de faţă, cu toate neajunsurile 
inerente unei reforme, aduce o ameliorare în justiţia 
penală de la noi. Prin ea se ridică prestigiul, întrucât 
va ştirbit, al instrucţiei penale, care o este o anexă 
a judecăţii penale, iar nu cum din eroare se făcea 
confuzia, că judecata penală este o anexă a instrucţiei 
penale. 

Incât, legea de faţă, oricât de redusă e în econo
mia ei, are un rol mare de Împlinit. 

Căci prin ea, se garantează libertatea individuală, 
prevenirea şi reprimarea faptelor penale, selecţio
narea membrilor parchetului şi impunerea ele
mentelor juridice şi obiective în instrucţia penală. 

ANTE-PROIECT 

pentru 

MODIFICAREA UNOR DISPOZIŢIUNI RE
FERITOARE LA INSTRUCŢIA PENALĂ 

Art. 1. - Dispoziţiunile în vigoare, privitoare 
la instrucţia şi judecata penală, rămân acelea,i, cu 
excepţiunile arătate prin prezenta lege. 

Art. 2. - Procurorul de şedinţă este obligat a 
motiva şi Înscris concluziunile puse oral. 

Art. 3. - Procurorul şi judecătorul de instrucţie, 
pe viitor vor trebui să îndeplinească, pe lângă con
diţiunile cerute prin legea de organizare judecă
torească şÎ aceia de a avea absolvit un Institut de 
Criminolo~ie sau să aibă studii penale publicate, 

socotite ca meritorii , de către comisiunea de înain
tări şi numiri . 

Art. 4. - Magistratul cu o vechime de 10' ani, 
e scutit de a mai avea absolvit un Institut de Cri
minologie, sau studii penale publicate. 

Mandatul de arestare 

Art. 5. - Mandatul de arestare, pe viitor va fi 
emis de către Tribunal În felul următor : 

a) Judecătorul de instrucţie, În cazuri grave, 
va putea emite mandat de aducere ; 

b) Dacă În ziua aducerii Învinuitului, după cer
cetările pe cari le face, socoteşte necesar arestarea 
celui În cauză, va cere Tribunalului a emite mandat 
de arestare. 

Art. 6. - Până la examinarea cererei judecăto
rului de instrucţie , de către Tribunal. Învinuitul 
va fi reţinut În arestul poliţiei şi În nici un caz el 

• nu va fi trimis În arestul penitenciarului. 
Art. 7. - Tribunalul în cel mult 48 ore, dela 

sesizare, va examina, în Camera de Consiliu, ce
rerea judecătorului de instrucţie. 

Art. 8. - Apelul contra încheierii Tribunalului, 
se va judeca în cel mult 7 zile, de către Curtea de 
Apel , învinuitul putând fi reprezentant printr'un 
Împuternicit al _şău, ce are dreptul să pună şi con
cluzii. 

Art. 9. - ln cursul apelului, Învinuitul va fi re
ţinut tot În arestul poliţiei, dacă fapta pentru care-i 
instruit nu se pedepseşte cu cel puţin un an Închi
soare. 

Contrariu, învinuitul în cursul apelului, va fi 
ţinut în arestul penitenciarului. 

Secretul instrucţiunii 

Art. JO. - ln cursul instrucţiunii vre-unui fapt 
penal, se va păstra cel mai strict secret. 

Art. I I. - Procurorul sau judecătorul de ins
trucţie şi orice funcţionar judecătoresc, care ar 
da informaţiuni neoficiale, asupra instrucţiunii 
vre-unui fapt penal, se va pedepsi. 

Art. 12. - Dacă În presă au apărut amănunte 
referitoare la cazul instruit, procurorul sau jude
cătorul de instrucţie, e obligat a da un comunicat, 
prin care să arate că instrucţia e neterminată şi-i 
prematur a se pune anticpat fapte în sarcina în
vinuitului. 

Art. 13. - Refuzul procurorului sau judecătorului 
de instrucţie, de a da un astfel de comunicat, din 
oficiu sau sesizat de către partea în cauză, va 
atrage destituirea celui care instrueşte cazul. 

Art. I 4. - Judecătorul de instrucţie sau procu
rorul, care s'a dovedit că, a lucrat abuziv şi cu rea 
credinţă, va fi răspunzători nu numai faţă de 
organele judecătoreşti titulare, dar şi civilmente, 
faţă de partea lezată. 

Art. I 5. - Abaterile se vor judeca de către or
ganele fixate prin lege, prntru judecarea magistra-
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ţ~lo~ şi judecarea funcţionarilor judecătoreşti infe
non. 

Dispoziţiuni tranzitorii 

Art. 16. -Cei cari au exercitat în mod efectiv, 
cel puţin 1 O ani, profesiunea de avocaţi, pot fi nu
miţi ~eadreptul judecători de instrucţii sau pro
curori. 

Art. 17. - Cei numiţi pe temeiul art. precedent, 
va trebui ca în termen de un an dela numire, să 
publice un studiu de drept pţnal, pe care Comi
siunea de numiri şi înaintări să-l găsească meri
toriu. 

Acestora li se vor socoti o vechime de 1 O ani. 
Această vechime li se va socoti la avansări, etc., dar 
nu şi la quantumul pensiei, deoarece lor le lipsesc 
reţinerile respective pe durata de 10 ani. 

Art. I 8. - Preşedintele de Tribunal este obligat 
a primi oral_ şi înscris reclamaţiunile eventuale 
contra membrilor şi funcţionarilor parchetului, 
de pe lângă Tribunalul respectiv. 

In termen de 3 zile, preşedintele de Tribunal, va 
înaintâ Ministerului reclamaţiunea. 

Ministerul va ordona de urgenţă anchetă. 
Art. I 9. - ln toate cazurile Ministerul va ordona 

anchetă iar dacă se va constata că, reclamaţiunea 
a fost făcută cu rea credinţă, cel care a făcut-o, 
va fi obligat a plăti spesele anchetei. Această sumă 
se va urmări, ca şi amenzile judecătoreşti. 

Art. 20. - Prezenta lege se va pune În vigoare, 
după 60 zile dela promulgare. 

Art. 21. - Toată dispoziţiunile contrare pre
zentei legi sunt şi rămân abrogate. 

Petre Ionescu-Muscel 
Doctor în Drept dela Universitatea din Roma 

Membru corespondent la ~Giustizia Penale 
Italiana». 

JURISPRUDENŢA ROMÂNA 

!NALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE S. I 

Audienţa dela 17 Februarie 193 I 

Preşedinţia D-lui Sever Tipei, consilier 

Pulcheria Doiciu cu Petre Ganciu 

VÂNZAR!!A. - PREDAREA IMOBILULUI VÂNDUT. - TERŢ, -
POSESOR. - ACŢIUNE ÎN JUSTIŢIE. -ART, 153 CODUL CIVIL. 

Vânzătorul nu poate fi exonerat de obligaţiunea 
predărei imobilului vândut, deci a remiterei lui 
materiale, decât atunci când ar face dovada unei 
imposibilităţi absolute de a · îndeplini atare obli
gaţiune. 

Astfel faptul că În momentul intentăreî acţiunei 
de către cumpărător pentru predare, imobilul nu 
se mai afla în posesia vănzătorului, ci era transmis 
de acesta unui terţ, nu constituie un impediment 

pentru darea unei hotărîri care să oblige totuti 
pe vânzător la predarea imobilului, căci nu se poate 
spune prin anticipaţiune~că predarea'este imposibilă, 
această imposibilitate având a fi cercetată numai 
de instanţa de executare a hotărîrei de predare. 

No. 217. - Admis recursul făcut de către Pulcheria Doiciu în 
contra deciziunei cu No. 628 din 13 Noembrie 1929 a Curţii de 
Apel din Bucureşti S. I-a în proces cu Petre Ganciu. 

Curtea deliberând, 
Având în vedere deciziunea atacată cu recurs din care re

zultă că defunctul Anton Doiciu, autorul recurentei, Pul
cheria Doiciu, a intentat acţiune contra intimatului Petre 
Ganciu, pentru a fi obligat să-i predea terenul pe care i l-a 
vândut prin chitanţa din 16 Mai 1912, netranscrisă. 
Că acţiunea a fost admisă de Tribunalul Ilfov Secţia l-a 

civ. cor. prin sentinţa No. 9975/923, fiind obligat intimatul 
să predea recurentei terenul vândut; dar în apel Curtea 
de Bucureşti a respins-o prin deciziunea atacată, motivând 
că în fapt este necontestat că la data intenU.rei acţiunei te
renul vândut nu se mai afla în posesounea intimatului
vânzător, ci era înstrăinat de acesta unui terţiu, care şi-a 
conservat opozabilitatea transmisiunei prin transcriere ; d 
în atare situaţiune predarea terenului a devenit imposibilă 
prin faptul intimatului, care rămâne răspunzător pentru dau
nele cauzate recurentei, dar nu poate fi obligat să predea 
terenul ce a ieşit din patrimoniul du ; că lucrul acesta nu 
esţe posibil cu atât mai mult cu c~t terţiul achizitor nefiind 
introdus în cauză spre a i se putea face opozabilă hotărîrea 
de predare, recurenta nu poate să pretindli dreptul de l)re
dare, opozabil terţiului, fără să articuleze contradictor cu 
acesta vreo cauză de nulitatea vânz~rei ; că întrucât recurenta 
nici nu a făcut asemenea afinpaţiune şi a restrâns acţiunea 
numai la predarea terenului, este în interesul prestigiului 
Justiţiei de a refuza o condamnaţiune al cărui obiect să nu 
poată fi executat. 
Văzând motivele de casare : 
<< Eroare grosieră de fapt, exces de putere, violarea art. 

1313 cod. civ., omisiune esenţială>>. 
Considerând că din contractul de vânzare în discuţie, prin 

care intimatul a transmis autorului recurentei proprietatea 
te emului în litigiu - contract pe care Curtea de fond îl 
consideră dovedit - rezultă obligaţiunea pentru intimat, ca 
vânzător, conform art. 1313 c. civ., să predea acel teren 
cumpărătorului, reprezentat actualmente prin recurentă, 
iar în caz de refuz, dreptul i)entru cumpărător si apeleze 
la Justiţie pentru executarea acelei obligaţiuni; 
Că în atare situaţiune autorul recurentei a fost în drept 

să ceară prin acţiune obligarea intimatului la predarea tere
nului, deci executarea vânzării ; 

Considerând că procesul fiind angajat exclusiv între con
tractanţii vânzării, intimatul numai atunci ar putea fi exo
nerat de obligaţiunea predării terenului vândut, deci a- re
mi terei lui materiale, când ar face dovada-unei imposibilitilţi 

·absolute de a îndeplini atare obligaţiune ; 
Că faptul, însă că, în momentul intentării acţiunii de către

autorul recurentei, terenul nu se mai afla în poseşiunea inti
matului-vânzător, ci era transcris de acesta-unui terţ, care 
şi-a transmis titlul achizitor, acest fapt-- care rămâne defi
nitiv stabilit întrucât recurenta nu l-a contestat în f.ata 
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Curţii de fond şi astfel obiecţiunea de eroare gravă din mo
tivele de casare este neîntemeiată - nu constituie un im
pediment pentru darea unei hotărîri care să oblige totuşi 
pe intimat la predarea terenului căci nu se poate spune prin 
anticipaţiune că predarea este imposibilă, 
Că imposibilitatea predării are a fi cercetată numai de 

instanţa de executare a hotărîrii de predare şi depinde, pe
de o parte, de faptul dacă terenul se va afla sau nu în pose
siunea intimatului În momentul executării, iar, de altă parte, 
în cazul când în acest moment terenul se va aflA În posesiunea 
terţiului achizitor, depinde de valabilitatea titlului de trans
misiune al acestuia şi opozabilitatea lui faţă de recurentă, 
chestiuni care nu pot fi discutate decât cu ocaziunea execu
tării contradictor cu terţiul, iar nu în procesul de faţă, în care 
discuţiunea este limitată la stabilirea efectelor vânzârii dintre 
părţile contractante, fără participarea terţiului achizitor ; 
Că în atare situaţiune recurenta are legitimul interes de 

a opţine o hotărîre care să oblige pe intimat la predare, 
deoarece e posibil ca, cu ocaziunea executării, transmisiunea 
către terţ să nu constitue impediment la predare, fie fiindcă, 
fiind rea!ă şi valabilă, intimatul, În scopul de a îndeplini 
o obligaţiune luată, s'ar afla atunci în posesiunea terenului 
prin răscumpărarea lui dela terţ, fie fiindcă recurenta ar 
dovedi, contradictor cu terţiul, nevalabilitatea transmisiunii 
către acesta, ca fiind simulată sau afectată de anumite cauze 
de nulitate ori rezoluţiune, sau neopozabilitatea ei, ca fiind 
vicioasă formalitatea transcrierii ; 
Că a considera, însă, imposibilă predarea în mod anti

cipat şi a refuza recurentei beneficiul hotărîrii care să oblige 
pe intimat la aceasta - precum greşit a decis Curtea de 
fond - Înseamnă a stabili implicit că e_ste valabilă şi opoza
bilă recurentei transmisiunea către terţ, chestiune care, 
precum s'a arătat, nu face obiectul procesului de faţă; 
Că Împrejurarea ,că terţiul n'a fost introdus în proces, 

nu constituie o culpă pentru cumpărător şi nu poate să 
atragă decăderea acestuia, respectiv a recurentei, din dreptul 
de a obţine obligaţia intimatului la predare deoarece cum
părătorul a avut dreptul după lege să sesizeze instanţa aşa 
cum a voit, adică numai cu intimatul, el fiind stăpânul 
acţiunii sale ; 

Că, dealtă parte, prestigiul Justiţiei nu este atins prin 
darea unei hotărîri care să impună intimatului obligaţiunea 
de predare fiindcă nu se poate şti prin anticipaţiune, cum s'a 
arătat, dacă executarea acelei obligaţiuni va fi sau nu po
sibilă în fapt ; că dimpotrivă datoria Justiţiei este să pună 
la îndemână îndrituiţilor orice mijloc legal pentru reali
zarea drepturilor lor, cum este în speţă hotărîrea pentru 
obligarea intimatului la predarea terenului vândut autorului 
recurentei ; 
Că, dar, pentru toate consideraţiunile arătate, Curtea 

de fond a comis exces de putere şi violat art. 1313 c. civ. 
- precum cu drept cuvânt se susţine prin motivele de ca
sare - când a refuzat să dea o deciziune prin care să oblige 
pe intimat să predea recurentei terenul vândut autorului 
acesteia, deciziune care după lege este admisibilă ; astfel 
că din_ acest punct de vedere motivele de casare sunt Înte
meiate şi recursul cată să fie admis cu cheltueli, care se
fixează prin apreciere, la 3.000 lei. 

Penţru aceste motive casează. 

CURTEA DE APEL DIN IAŞI S. II-a.' 

Audienta de la 1 Mai 1931. 

Preşedinţia D-lui C. Scripcă, consilier. 

Soc. «Podgoria Cotnari» cu Matilda Ghica-Deleni. 

FEMEA COMERCIANTĂ. - INTRAREA EI INTR'O SOCIETATE COMER• 
CIALĂ CU RĂSPl'NDERE NELIMITATĂ. - AUTORIZAŢIA SPECIALĂ A 
SOŢULUI, - DACĂ TREBUE SĂ FIE EXPRESĂ, - DOVADA CU MARTORI 
ŞI PREZUMŢIUNI. - ADMISIBILITATEA. - .ART. 199 COD. [CIVIL, -

ART. 15 COD, COMERCIAL. 

Pentru cazul când femea comerciantă voeşte a 
intra într'o societate comercială În care "şi-ar lua 
o răspundere nelimitată, legea cerând numai ca 
autorizaţie soţului în acest scop să fie specială, iar 
nu şi expresă, urmează că această autorizaţie poate 
fi şi tacită şi deci prin aplicaţia alin. 1 de sub 
art. 15 cod. corn. proba cu martori şi prezumţiile 
sunt admisibile pentru dovada existenţei ei. 

Jurnal No. 1608. - Admisă dovada cu martori cerută de către 
Societatea în comandită simplă «Podgoria Cotnari» în proces cu 
Matilda Ghica-Deleni. 

Curtea, 
Asupra probei cu martori cerută de Societatea 

în comandită simplă „Podgoria Cotnari", pentru 
a stabili unele fapte materiale, din care ar rezulta 
autorizaţia tacită acordată de Al. Ghica-Deleni 
soţiei sale, de a intra, ca comanditată, adică aso
ciată cu răspundere ne imitată, în ocietatea „Pod
goria Cotnari" şi, în subsidiar, a dovedi şi cali
tatea de comerciantă a soţiei în momentul con
traotărei; 

Având în vedere că faptele pe cari numita So
cietate voeşte a le dovedi, sunt: prezenţa soţului 
alături de soţie la prima convocare a asociaţilor, 
când soţul a aprobat prin aplauze diferitele hotă
râri, ce s'au luat atunci, şi depunerea de către soţ 
a unui rest din mîza socială datorată de soţie; 
, Având în vedere că, potrivit art. 199 cod. civil 
şi principiilor privitoare la capacitatea femeii mă
ritate, aceasta nu poate face niciun act al vieţei 
sale juridice, fără o autorizaţie specială din partea 
soţului său; că textul sus citat îngădue şi o auto
rizaţie tacită, manifestată însă numai într'un singur 
mod: concursul soţului la facerea actului; 

Considerând însă că, codul de comerţ, în 
articolul 15 aliniatul I, prin derogare dela prin
cipiile codului civil, ţinând seamă de interesele 
comerţului, îngăduie ca consimţimântul acordat 
femeii pentru a face comerţ, adică a deveni co
merciantă, să fie şi gE-neral, iar consimţimântul 
tacit să poată fi dedus de orice împrejurări, apte 
a determina convingerea judecătorilor, admiţând 
chiar şi un consimţimânt prezumat, în cazul când 
comerţul femeii este public şi notoriu şi soţul nu 
I-a prohibit printr'o declaraţie expresă publkată 
în forma prevăzută de art. 10 paragr. 2 cod corn.; 

Considerând că acelaş articol 15, în alin. 5 bo
tăreşte că acest consimţământ ~eneral de a face 
comerţ nu este suficient, pentrucă femeea comer
ciantă să poată intra într'o societate comercială, 
în care şi-ar lua o răspundere nelimitată, şi că, 
în această ipoteză, ea are nevoie de o autorizaţie 
specială; 
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Considerând că, întrucât legea cere ca autoriza
ţia soţului în scopul sus menţionat să fie numai 
specială, iar nu şi expresă, urmează că ea poate, 
ca orice autorizaţie, să fie şi tacitli, - şi fiindcă 
ne aflăm în materie de comerţ, prin aplicaţia alin. 
I. din art. 15 codul comercial, autorizaţia tacită 
poate fi dedusă din orice prezumţiuni ; 

Considerând că aceste dispoziţiuni se aplică, 
bine înţeles, numai femeii comerciante; că dacă 
însă femeia nu este comercian.t:li, principiile din 
codul civil îşi reiau aplicaţiunea, şi atunci numai 
participarea soţului la act poate constitui un con
simţimânt tacit valabil; 

Considerând, prin urmare, că în speţă fiind 
vorba a se dovedi autorizaţia tacită a soţului, 

implicată in alte fapte decât concursul acestuia la 
act, este necesar ca pe lângă dovada acestor fapte, 
să se facă şi dovada calităţei de comerciantă :a 
soţiei, la epoca intrărei ei în asociaţie; 
Că aşa fiind, urmează a se admite atât dovada 

principală, cât şi cea subsidiară, cum şi contra
dovadă [cu martori apelantei-reclamante Matilda 
Ghica-Deleni. 

Semnaţi : C. Scripcă, H. Grigoriu, E. P. Stănescu. 

TRIBUNALUL ILFOV S. NOTARIAT 

Audienţa din 5 Septembrie 1931 

Preşedinte d-l Hariton Udrea, judecător 

Banca Munteniei cu Ion Mavrodin 

POPRIRE. - ORDONANŢĂ ÎN REPERE. - DACĂ SE POATE ÎNFIINŢA O 
POPRIRE PE BAZA El. - SOLUŢIE NEGATIVĂ. 

Cererile în refere neputând ajunge la hotărîri 
definitive, pe baza lor nu se pot cere înfiinţări 
de popriri, rezultând din art. 455 pr. civ. că o ce
rere de poprire nu se poate înfiinţa decât pe baza 
unei acţiuni ce ajunge la o hotărîre definitivă. 

No. 483. - Admis contestaţia făcută de Banca Muntenia în proces 
cu Ion Mavrodin. 

Tribunalul, 

Asupra contestaţiei f ăcu'tă de Banca Muntenia din Bucu
reşti prin reprezentanţii ei legali, contra ordonanţei de po
prire a acestei secţiuni No. 15287 /931 ; 

Având în vedere că contestatoarea a susţinut contestaţia 
sa bazându-se pe trei motive : -1) că ordonanţa de poprire 
fiind dată de d-1 jude-supleant al acestei secţiuni, ea nu 
este valabilă, fiindcă supleantul unui Tribunal nu poate 
să dea asemenea ordonanţe; 2) ordonanţa de poprire s'a 
dat p~ baza unei ordonanţe de refere, prin care s'a scos 
cererea de pe rol ; or pe baza unei asemenea cereri nu se 
poate înfiinţa o poprire ; şi 3) · nu se mai putea face poprire 
asupra sumei poprite, fiindcli eâ fusese cedată contestatoarei 
anterior înfiinţărei poprirei ; 

Având În vedere că dintre motivele contestaţiei reţinându
se motivul al doilea, - în fapt se constată că intimatul Ion 
C. Mavrodin a cerut înfiinţarea popriri pe baza ordonanţei 
No. I 087 din 16 Mai 1923 a Tribunalului lolfov s. I corn. ; 
că din cuprinsul acestei ordonanţe se constată că Banca de 
Credit Comercial a cerut ca pe cale de ordonanţă presiden~ 
ţială să se oblige fostul lichidator al acestei bănci, - inti~ 
matul din contestaţia de faţă Ion Mavrodin, - să-i predea 
acesteia Întreg portofoliu ce i-a fost Încredinţat, precum 
şi toate scriptele şi actele ce aparţin Băncii ; că În faţa d~lui 
president al sec. I comerţ pe ziua de 16 Mai 1929 s 'a pre~ 
zentat Banca de Credit comercial cum şi intimatul Ion C. 
Mavrodin ; că acesta a declarat că este gata să-i predea 
Băncii de Credit portofoliu şi actele, dacă Banca îi recu
noaşte onorariul ; că Banca i-a recunoscut onorariul de 
500.000 lei, din care s'a scăzut 38.000 lei Încasaţi, arătând 
că-i va plăti în termen de un an ; că în urma acestor decla
raţii d-l Preşedinte al sec. I corn. prin ordonanţa No. I 087 
din 16 Mai 1922, luând act de declaraţia părţilor, a scos 
pricina de pe rol ; 

Considerând că după art. 455 pr. civ., o poprire se poate 
înfiinţa sau pe baza de titluri executorii, sau în cazul când 
creditorul nu are un titlu executoriu, poprirea nu se poate 
înfiinţa decât dacă odată cu cererea de înfiinţare, creditorul 
introduce şi acţiue În justiţie contra debitorului său ; că În 
acest caz al popriri înfiinţate fără titlu executoriu, ea nu se 
poate valida decât după ce reclamantul va fi obţinut o ho~ 
tărîre definitivă ; că acestea fiind cazurile când se· pot cere 
înfiinţări de popriri, urmează să examinăm dacă o poprire 
se poate înfiinţa pe baza unei cereri în refere; 

Considerând că o cerere în refere este deosebită de ac
ţiunile ordinare în justiţie; că cererea în refere urmăreşte 
obţinerea unei măsuri urgente şi provizorii, pentru pă~t~area 
unui drept periclitat, fără caracter de autoritate de lucru 
judecat faţă de o acţiune obişnuită În justiţie, pe când ac
ţiunea obişnuită În justiţie urmăreşte stabilirea definitivă 
a dreptului dedus În justiţie ; 

Considerând că acţiunile, pe baza cărora se poate face o 

cerere de poprire, sunt acelea ce ajung la hotărîri definitive ; 

că acest lucru îl arată ultimul aliniat al art. 455 pr. civ., 

care spune că validarea popriri nu se poate fâce, decât după 

ce reclamantul a obţinut o hotărîre definitivă; că s'a văzut 

că o cerere În refere nu poate să ajungă la o hotărîre defi

nitivă ; o asemenea cerere deci nu poate să fie considerată 

o acţiune, pe baza căreia să se poată cere înfiinţarea unei 

popnn; . 

Având În vedere că În speţa de faţă cererea de poprire 

a intimatului Ion C. Mavrodin nebazându-se pe un titlu 

executoriu, cum nici pe o acţiune în justiţie, după cum s'a 

arătat mai sus, ea nu putea să fie adm-isâ ; că în cazul acesta 

contestaţia se găseşte fondată şi fiind inutil să se mai discute 

celelalte motive ale contestaţii, ea urmează a fi admisă ; 

Pentru aceste motive redactate de d-l Judecător Hariton 

Udrea, admite contestaţia. 

Semnaţ : Hariton Udrea, Scarla Costinescu. 
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JURISPRUDENŢ R STRAINA 

RESPONSABILITATE CIVILĂ. Prezumpţiune 
le culpă. Relaţie directă între fapt şi daună : lipsa 
ei. Navigaţiune fluvială. Daună unui cablu electric 
seu/undat. Loc de ancorat. Derapagiu. Culpa socie~ 
tăţei electrice. 

Responsabilitatea autorului unui accident, fie că este 

fondată pe regulele art. 1382 cod. civ. (art. 998 cod. rom.) 

sau pe acelea a art. 1384 (art. 1000 cod. rom.) presupune 

totdeauna existenţa unei legături directe dela cauză la efect 

între faptul invocat şi dauna suferită. 

ln consecinţă, atunci când cablul electric al unei societăţi 

de distribuirea celectricităţei, scufundat în fundul unui flu~ 

viu navigabil, a fost daunat de ancora care a derapat a unui 

vapor constrâns de a ancora, căpitanul este cu drept cuvânt 

exonerat de orice rlspundere prin decizia care constata că 

acest accident nu s'ar fi putut produce dacă societatea 

n'ar fi călcat obligaţiunea regulamentului de autorizare, 

care îi impunea aşezarea cabţului în fundul unei tranşee de 

2 metri cel puţin de adâncime. ln orice caz chiar admiţând 

în sarcina dlpitanului prezumpţia de culpă a art. 1384 cod. 

civ. (art. 1000 cod. rom.) această prezumpţie se găseşte 

nimicită prin proba culpei în sarcina, culpă care a fost 

singură cauza directă, reală şi eficientă a accidentului. 

CASS. CH. REQ. 29 octol:ire 1929,Gaz, du Palais 4 decembre 1929, 

Rkuiil des Sommaires dela Jur. Franraise, 1929 fevrier No, 2, pag. 243) . 

NOTA. - In acela, sens Inaltă Curte de Casaţie Franceză, Ca
mera Civilă a decis că atunci, când se constată de către instanţa de 
fond că un automobil a trecut peste corpul unui individ întins în 
mijlocul ~elei, fliră să se fi stabilit că maşină însăşi l-a răsturnat, 
ci rlnile pe cari le prezenta poate să fi fost cauzate dintr' o cădere 
de pe cal anterioară şi că în nici un caz este imposibil de a imputa 
conducltorului automobilului rănile cari au determinat moartea 
victimei, aceste constatări suverane sunt de natură a exclude aplica
ţiunea art. 1384 cod. civ. ca şi aceea a art. 1382 (Cass. civ. 6 fevrier 
19:a9, Gaz du Pcdais, 15 mai 1929). 

Asupra relaţiunei dela cauză la efect între culpa comisă şi preju• 
diciul suferit jurisprudenţa franceză a decis în general că nu este 
îndestul3tor ca· o culpă să se fi co~is şi un prejudiciu suferit pentru 
ca responsabilitatea să fie angajată ; trebuie încă ca să existe o re
laţiune· dela cauză 1a efect între prejudiciu şi culpă şi ca prejudiciul 
III Iie ·cauza•directl şi unică a culpei iar relaţiunea trebuie să fie sta
biliH de cltre reclamant şi constatată de judecător (Vezi jurispru
denţa citată de Gardenat et Salmon Ricci, De la Responsabilite Civile, 
Livre I•er No. 193 pag. 47). Astfel în materie de contravenţie, chiar 
stabilită în justiţie, s'a decis că nu poate singură constitui o culpă 
atrăgând consecinţe civile dacă nu este probat în plus un raport între 
această contravenţiune şi obiectul urmărirei (C. Appd Nancy 22 oc
tobre i:924, Gaz du Palau 1924.2.719; Trib. civ. Valenu, 31 mars 
1925, Gaz. du Palais 1925.2.157). De asemenea jurisprudenţa a mai 
admis că acela care a suferit o daună din faptul altuia are o acţiune 
directli contra autorului acestei daune, chiar atunci când s'ar fi alegat 
că accidentul ar fi fost cauzat prin culpa unei terţi persoanei iar 
victima accidentului nu poate fi trimeasă a se adresa acesteia ultime, 
aparţinând autorului direct al accidentului de a o pune în cauză dacă . 
o crede necesar (Trib. com. Seine, 19 septembre 1900, Gaz. des Trib., 
10 novembre 1900; Trib. civ. Seine, 28 avril 1903 ; La Loi, 28 mars 
1903; Cass. eiv., 7 fevrier 1922, Gaz. du Palais, 7 fevrier 1922, Gaz. 

du Palsi ,11 mars 1922). Această dependinţă intimă între culpă şi 

prejudiciu naşte importante consecinţe căci : 1) trebuie a se ţine 

socoteala de gravitatea culpei în fixarea despăgubirei; 2) trebuie a 
admite solidaritatea atunci când culpa a fost comisă de o pluralitate 
de autori ; 3) trebuie a se împărţl responsabilitatea atunci când este 
culpă comună între autorul prejudiciului şi victimă; 4) trebuie a se 
respinge orice acţiune aceluia care prin propriul său fapt a cauzat 
prejudiciu. 

Asupra relaţiunei dela cauză la efect a se vedea la noi importanta 
notă a lui Al. Nicolau, sub. Cas. S. II, 6 Martie 1923, Pand. Rom., 
1923, I pag. 179). 

D. COTRUTZ 

RECENZIE 
Am primit la redacţia revistei noastre, Volumul I apărut, din 

noul Cod de procedură civilă adnotat de D-1 Const. 
Gr. Zotta, doctor în drept şi magistrat la Tribunalul Râmnicul
Sărat. 

Acest volum cuprinde dispoziţiunile articolelor 54 - 256 din 
procedura civilă cum şi legea accelărărei judecăţilor din 1929, cu 
expunerile de motive şi desbaterile parlamentare precum şi cu 
doctrina şi jurisprudenţa Vechiului Regat şi a Provinciilor alipite 
şi străine la zi. 

Indexe şi tabele de materii alfabetice şi numerice înlesnesc mult 
cercetarea materialului preţios de doctrină şi jurisprudenţă cules de 
d-l Zotta în acest volum. 

Valoarea şi importanţa acestei lucrări este cu atât mai mare cu 
cât de la 1921, dată la care se opreşte opera începută de D-l Em. 
Dan în Codul de procedură civilă adnotat de D-sa 
după un remarcabil sistem şi cu multă erudiţie, s'au produs mari 
modificări în domeniul procedurei civile, astfel că lucrarea de faţă 
vine la timp să împlinească lipsa unui cod de procedură civilii 
care să cuprindll toatl! legislaţia procedurală existentă cu cea mai 
recentă jurisprudenţă şi cu importante trimiteri doctrinare. 
Recomandăm călduros cititorilor noştri această bună lucrare de 

drept a D-lui Const. Zotta. 
S. R. 

BIBLIOGRAFIE 
· A api.rut; 

Recursul în Casaţie 1i Contenciosul Administrativ 
Un foarte apreciat şi util volum de 1200 pagini, 

cuprinzând comentarul legilor Curţii de Casaţie şi 
a Contenciosului Administrativ, după doctrină şi 
jurisprudenţă, de D-1 C. Hamangiu, Consilier la 
!nalta Curte de Casaţie şi Justiţie, membru onorar 
al Academiei Române, directorul revistei «Pandec
tele Române», cu colaborarea D-lor Rihard Hut
sneker şi George Iuliu, avocaţi. 

Editura „Naţionala" S. Ciornei, Bucureşti, 1980. 
Preţul lei 800 

,,Contractul în favoarea terţilor" 
Studiu de drept civil român şi de drept civil 

comparat, opera inedită a defunctului Aurel P. 
Zeuleanu, fost conferenţiar de drept civil la Facul
tatea de Drept din Iaşi, publicată de către soţia sa. 

Această remarcabilă monografie de 700 pagini a 
fost dată la iveală, după indemnul savantului fost 
profesor al Facultăţei de Drept din Paris şi fost 
consilier la Casaţia Franceză, Ambroise Colin, lu
crare pe care el o califică de savantă. 

Preţul de vânzare este de 550 lei, contra ramburs 
la D-na Elena Ze■leanu, Paroul 11 Iunie, Craiova. 
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